

EL COMBATE

SEMENARIO REPUBLICANO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN BÉJAR: Un mes, 0'25 ptas.—Un trimestre 0'75 id.
EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un trimestre 1 pta.
Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.
Comunicados, anuncios y reclamos á precios convencionales.
PAGO ADELANTADO

No se devuelven los
originales
publíquense ó no.

ADVERTENCIAS

Toda la correspondencia dirijase al director-propietario,
Plaza Mayor 11.
Dirección telegráfica: "COMBATE"

QUE NO VUELVAN

Respiremos. Se fueron, y quiera Dios que para siempre, aquellos concejales independientes elegidos por un cándido é inocente pueblo, en la creencia de que iban á ser los salvadores de la hacienda municipal y los reorganizadores de los servicios públicos.

Se han lucido, pues, sus defensores y los que mantuvieron á sangre y fuego sus incoloras candidaturas.

El fracaso ha sido tremendo y el ridículo más espantoso acompaña la salida de esos desdichados ediles que no supieron ó no quisieron encauzar los servicios públicos.

El balance que arroja su desdichada gestión municipal, no puede ser más desastroso; la higiene estuvo abandonada, los caminos vecinales convertidos en lodazales, las calles sin arreglar, las escuelas públicas hechas verdaderos nidales de cucarachas y ratas y como contera de todas estas calamidades, no se les ocurrió á nuestros «sabios» ediles una idea que pudiera contener el avance enorme de la emigración que amenaza con convertir á Béjar en vulgar y miserable aldea.

Y todavía tendría disculpa este vergonzoso abandono, si esos concejales independientes hubiesen dejado las cajas municipales bien repletas de numerario; pero los números, con su elocuencia, pregonan muy alto que esos «insignes» ediles, con su actividad y trabajo, nos dejan un déficit de bastantes pesetas, que son fieles testigos de la «hermosa» labor que realizaron.

Por triste y doloroso que sea, hay que confesar que todos, absolutamente todos los Ayuntamientos formados por independientes y «notables», han sido una verdadera calamidad pública para el pueblo bejarano.

Y decimos que han sido una calamidad pública, porque su paso por el Concejo no dejó nunca un pequeño rastro de una obra grande y beneficiosa para el vecindario.

En lugar de asistir puntualmente á las sesiones y de estudiar los problemas que afectan á la vida económica y mercantil de la localidad, se preocuparon de concurrir á actos públicos y de votar subvenciones que debieron emplearse en cosas más útiles y prácticas.

Alegrémonos, pues, de la marcha de estos independientes, y hagamos votos

porque los nuevos ediles, siguiendo una conducta nueva, emprendan una enérgica y activa campaña para reformar los servicios y para corregir los mil abusos y corruptelas que pesan sobre las anémicas cajas municipales.

Todo lo que se gaste en instrucción, en higiene, en el arreglo de calles y en mejorar los servicios, será una buena obra que acogerá con júbilo el vecindario.

Suprimanse empleados inútiles dejando solamente los necesarios, pero dotados con un sueldo decoroso con el que puedan atender decorosamente al sostenimiento de sus familias.

De este modo, el empleado sentirá deseos de cumplir fielmente con su cargo.

Esta debe ser, á nuestro juicio, la labor que se ha echado sobre sus hombros la minoría republicana.

H.

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

EL COMETA HALLEY

Entre los cuatro cometas periódicos más notables figura en primer término el nombrado Halley, que cumpliendo la ley de su periodicidad aparecerá pronto á nuestra vista para desaparecer al cabo de algunos días no volviéndole á ver más los que tengamos ahora el placer de contemplarle, puesto que no reaparecerá sobre nuestro horizonte hasta el año 1986, es decir, dentro de unos 76 años, época que difícilmente llegaremos á alcanzar los que ahora nos demos cuenta de este fenómeno celeste.

Actualmente se le ve con el telescopio marchando hacia la constelación Aries.

Ejecuta este hermoso cometa su revolución alrededor del sol describiendo, como la tierra, una órbita elíptica de la que el sol ocupa uno de los focos según la ley de Kepler, y así como la tierra tarda en recorrer su órbita 365 días, 5 horas, 48 minutos y 47'5 segundos, el cometa Halley emplea en recorrer su órbita 76 años y 4 meses próximamente.

Para que el lector se pueda formar idea del espacio que este cometa recorre en el tiempo de su revolución, diremos que el eje mayor de la órbita que alrededor del sol describe es próximamente de unos 5.300 millones de kilómetros.

La ciencia ha estudiado siete apariciones consecutivas del cometa Halley, que lleva este nombre en honor del ilustre as-

trónomo que en el año 1682 determinó su órbita.

La última aparición de este cometa, tuvo lugar en el año 1835, pero la intensidad luminosa del mismo fué tan pequeña que apenas si se hicieron estudios sobre su aspecto físico, órbita, etc.

Es casi seguro, y así se consigna en las obras de Cosmografía, que el cometa Halley es el mismo que apareció el año 1456 produciendo grandes fríos en Europa y fuertes perturbaciones atmosféricas.

En aquella época hubo quien quiso relacionar la aparición del cometa con las tremendas guerras entre cristianos y turcos. Hoy ya nadie cree que estos fenómenos celestes sean presagio de guerras y pestes y en la aparición de un cometa como en la contemplación de un eclipse ó de una aurora boreal, vemos un hecho tan sencillo y natural como lo es el arco iris que en los días de lluvia alumbrados por el sol se forma.

Vamos ahora á decir algo acerca del aspecto y constitución física de los cometas.

Los cometas no tienen una forma geométrica definida como les sucede á los planetas. Cuando aparecen á nuestra vista y á una gran distancia del sol se nos presentan como una pequeña nebulosidad de contornos mal determinados, en el centro de la cual se distingue una parte brillante. Es decir, que el cometa Halley, cuando comencemos á poderle observar, se parecerá á una naranja de plata ó níquel rodeada de una nubecilla. Es que entonces está muy lejos del sol.

A medida que el cometa se vaya aproximando al sol, su claridad y brillantez irá aumentando, su forma se alterará, la nebulosidad se irá alargando formándose poco á poco la cola que llegará á adquirir dimensiones gigantescas.

Esta cola se compone de muchas ramas divergentes dirigidas en sentido opuesto al sol, en tanto que en la parte más cercana al sol aparecen hermosos penachos luminosos.

El fenómeno que venimos exponiendo se desarrollará con una intensidad creciente hasta el paso del cometa por su perihelio, es decir, hasta el momento que el cometa esté más próximo al sol.

(Continuará)

Lo que ocurre en el Hospital

El diario de Salamanca «El Castellano» se ocupa, en su número correspondiente

al día 4 del presente mes, de hechos censurables que vienen ocurriendo en nuestro Hospital y que nos creemos obligados á estampar en las columnas de nuestro periódico ante la gravedad que los mismos entrañan.

«La camilla que existe en el Hospital—dice el cronista—lo mismo se emplea para conducir heridos y enfermos que para trasportar cadáveres al cementerio.

»El hecho no puede ser más inhumano, más antihigiénico ni más brutal.

»Hace días falleció en el Hospital una mujer víctima de una fiebre tifoidea. El médico que asistió á la enferma ordenó la desinfección de la sala donde la mujer había muerto; pero cuando el practicante se personó á realizar la desinfección, el administrador del Hospital se negó á ello, disponiendo continuase la sala habilitada para enfermas, *sin haberla desinfectado*. La persona que me relata este hecho gravísimo, me merece entero crédito.

»No sé si es en esta ó en otra de mujeres donde me aseguran hay un olor insostenible, que materialmente hace imposible la estancia en ella.

»La sala donde se hacen las curas está empapelada; todos los médicos han ordenado que se arranque aquel papel que es un semillero de micro-organismos y sea blanqueada.

»La reforma higiénica á todas luces no se ha hecho ante el temor de gastar unas pesetas.»

El cronista termina su información con el siguiente párrafo.

»Yo no sé si el Ayuntamiento y las personas ó entidades que tienen ascendiente sobre el Hospital tendrán conocimiento de éstos hechos cuya gravedad no se les ocultará; pero lo que sí sé es que un pueblo culto tiene derecho á que en un establecimiento de esta índole resplandezca la higiene y no se convierta en un foco de infección y de muerte.

»Los pobres, los desgraciados que sufren en la cama de nuestro Hospital, tienen derecho á la vida, y derecho también á que se imponga un severo correctivo á los que en aquel lugar no sepan ó no quieran cumplir con su deber.»

CRÓNICA

LA VISIÓN DEL APOCALIPSIS

Medio día era por filo... Plúmbeo ya el cielo acrecentó su cerrazón y el huracán impetuoso vibró con ecos de angustia. Ayes de dolor, voces de ultratumba, quejidos de virgen á quien desgarran las entrañas semejan sus lamentos que, dilatándose..., dilatándose, parecían caminar en marchas forzadas, con vandálicas intenciones á la conquista de otros mundos... ¿Conquista? ¡No! Aniquilamiento, destrucción...; todo lo más terrible que pueda imaginarse. ¡Ah! Pronto vendrá el desastre, pronto la luz mañanera se cambiará por la grotesca titilación de los cirios funerales...

Por la atmósfera enervante ha pasado algo que ha hecho estremecer la tierra, como la pesada mole del monstruo avasallador. No fué trueno gordo ni rayo instantáneo. Sensación de encogimiento ha sido que por donde pasó dejó su estela ríspida, cual fiera descarga que el genio del mal lanzara á lo alto... Y el firmamento se oscurece y los ventanales ven empañados de sudor sus tersos vidrios, y los pájaros huyen atemorizados, y los ár-

boles, desnudos, parecen esqueletos del dolor, y todo tiembla, y el cielo, la tierra y el éter se impregnan de perfume deletéreo...

Tan densa es la obscuridad, que la luz del artefacto suple á la diurna, para ver lo que se come... El huracán da un supremo grito de angustia en el que parece reconcentrar todas sus potencias. Abandonamos las humeantes viandas y salimos á la calle... De repente cae sobre nuestras cabezas un cuerpo pesado que parece mármol y no es otra cosa que un segundo diluvio...

La noche sucede al día con la rapidez del relámpago. Un minuto de lluvia y el agua, como fiera vorágine, invade los establecimientos, derrumba postes telegráficos, arrastra piedras enormes que dos hombres nervudos se verían imposibilitados de mover, salva las alturas, vence obstáculos insuperables y sigue con vertiginosa rapidez, tragando lo que á su paso encuentra, y mostrando orgullosa sus turbidas ascensiones, iguales á cien cabezas de cien formidables monstruos...

Abajo..., en la carretera, en el lugar donde desembocan las terribles y asquerosas sábanas, piden auxilio... Vamos... Todo el pueblo está allí reunido... Es un mar de cabezas que se yerguen, de brazos que se alzan, de manos que destruyen... En los ojos de todos brilla siniestro el terror, el desvarío, la impotencia...

La revuelta mole ni decrece ni se detiene... Como un Dios engreído avanza y más avanza, arrollando, destruyendo, pregonando la muerte... ¡Ah! Fijaos. ¿No os parece escuchar, involucradas en infernal desconcierto, voces, pesares, lágrimas...?

Como se temía, la impetuosa corriente ha salvado los límites de la alcantarilla y sus babosas aguas amenazan con invadir la carretera que, por estar estratégicamente situada, se ha librado de su furor... Todos ven el peligro, todos lo palpan... El único medio de conjurarle es abriéndole salida por los hermosos, por los dilatados prados... Y allá van los héroes, que nunca faltan... Escaleras..., tablonas..., vigas... A impulsos del heroísmo caen las paredes y el agua invade los prados que parecen mares en miniatura...

Paulatinamente van cesando las aguas en su furor, pero aun así vense grandes maderos, mesas, árboles, peñascos que son arrastrados como débiles plumas... El cielo va clareándose y la multitud se esparce por diferentes sitios, ansiosa de noticias, ebria de emoción...

Ha llegado la noche, terrible por su imponente densidad. Cuando vamos á encontrar reposo á tantas fatigas en cómodo y bien confortado lecho, nos asomamos á la calle... Arriba todo es misterio, obscuridad de espelunca... De luto parece vestido todo... Un rumor sordo, confuso, pero muy perceptible entre el silencio noctambular, llega á nuestros oídos... ¿Qué lo produce? ¡Las aguas, la fiera vorágine que allá, lejos, muy lejos, corre..., se encrespa y se agita como un reptil en celo!...

Ocho días bloqueados por estar los puentes, unos, los más, derruidos; otros, los menos, en ruinas. Al fin, después de muchas tentativas, y no pocos esfuerzos, hoy recibimos la Prensa. Aunque atrasada no lo es tanto que impida conocer detalles. Por desgracia, éstas son muchas y aquellos desconsoladores... No sé cuando volveremos á tener periódicos, como ignoro si esta crónica llegará á su destino. En el coche que llega ahora la envío y que el que pueda mitigue tantas hambres y miserias, como en perspectiva se presentan para esta tan castigada comarca...

ABELARDO DE BARRIO.

(Z. mora) Mombuey fines de 1909.

DE LA EMIGRACIÓN

Notas de un testigo

Hace unos días ví las despedidas, vulgares como siempre, con esa vulgaridad que des- troza el corazón y ahoga los pensamientos con dolores y lágrimas.

Hace poco me dieron la noticia. Y aquí, cerca de nuestro buen Béjar, el vecino Palomares, amenaza una despoblación no lejana.

Es un alegre, es un trabajador pueblecillo, Palomares. Rodeado de una verde planicie, regado por pequeños arroyuelos, la sierra al fondo y en el pueblo el sol, que parece allí avecindado y no querer abandonar el lugarejo mientras está sobre el horizonte. De su alegría textificamos inconscientemente los que moramos en Béjar, dirigiendo nuestros paseos hasta el apacible lugar.

El pueblo es pequeño, sonriente; su tierra debe dar trabajo y fruto bastante para sus labradores. Y sin embargo yo ví el triste suceso:

Son pocos los vecinos; gráficamente todo el pueblo es una muy numerosa familia. Alguien les dijo: «En América desembarcan muchos españoles; tío Juan vino con un güen apañó de dinero.» ¡Panamá, Buenos Aires, México!... Y los mozos del pueblo, con los ojos agrandados, hubieron de hablar largo y tendido. Y se marcharon en dos grupos en busca de tierras doradas.

Hace unos días presencié las despedidas. Todo el pueblo lloraba. Aquella madre grita, se mesa los cabellos fuerte, porfiadamente, gimiendo una palinodia lúgubre y monótona. De los treinta mozos que tenga el pueblo, diez se marchan ahora, los más aventureros, para sondar el camino; y después de estos se irán todos los demás.

El pueblo se quedará sin mozos. Por eso el pueblo llora, por los emigrantes y por los que quedan, que pronto marcharán siguiendo sus pasos.

¡Pobre Palomares! Dentro de algunos meses los bejaranos llegaremos hasta allí de paseo y no oiremos más que lamentos y el leer cortado y cansino, en grupos, las cartas de los ausentes. Solo quedarán viejos y mozas. ¡Mozas lugareñas de fatalidad! ¡Se marchan los novios!...

¿Van por hambre? ¿Emigran arruinados? No; es un caso extraño; muchos de los que se marcharon y de los que se marcharán tenían sueldos regulares y seguros; ganaban el gasto de pueblo.

Sí; es muy extraña esa emigración. Dejan trabajo seguro por un porvenir incierto.

La prensa rotativa habla contra la emigración; mas los periódicos que tienen el nato deber de enseñar las queiebras son los modestos periódicos provincianos que llegan á la aldea, al pueblecillo, al lugarejo ínfimo.

No somos opuestos á la emigración en su forma natural. Los espíritus vivos, aventureros, trabajadores, que corran tierras y que nuestro planeta sea poco á su correr y á su cosmopolitismo hacedor de seres fuertes.

Y divulguemos las explotaciones inicuas de la emigración organizada, para que los engañados é ilusos que emigran, que son los más, escarmienten con ejemplos ajenos y no vayan á dar su sangre y su vida á las modernas esclavitudes...

El partido de Béjar se despuebla; evitemos lo posible.

EL COMBATE coopera á esta obra meritória. Desengañemos ilusos; y la mejor manera será contando la propia experiencia. Como si nuestro fuera, describiremos las penalidades, vejaciones y esclavitudes de dos emigrantes en un viaje de muchos conocido y que merece salir en letras de molde.

MARCO AURELIO.

COMUNICADO

Sr. Director de EL COMBATE.

Muy señor mío y amigo: Profundamente

reconocido por las halagüeñas frases, con que usted y los corresponsales que en esta ciudad tienen los periódicos de Salamanca, han comentado el acuerdo de este excelentísimo Ayuntamiento, por el que me ha sido concedida una pensión vitalicia diaria de setenta y cinco céntimos de peseta, ruégole encarecidamente que, en las columnas del semanario de su digna dirección, exprese, á cuantos se han interesado por mi desgracia, mis sentimientos de gratitud.

Es siempre suyo affmo. amigo y s. s. q. b. m.

FÉLIX RUA.

DATOS CURIOSOS

Nuestro buen amigo don Lorenzo Petit ha tenido la atención, que le agradecemos, de enviarnos los siguientes datos que gustosos trasladamos á estas columnas para conocimiento de nuestros lectores.

En 99 días que ha llovido en todo el año, han caído 751 litros por m².—Durante el año 1907 llovió en 71 días 625 litros por m² y en el 1908, en 90 días, 431'25.

MESES	DIAS DE LLUVIA	N.º DE DIAS	LITROS POR M ²	OBSERVACIONES
Enero.....	15, 19 y 21.	3	20	El 21 nieve.
Febrero.....	8, 10 y 20.	3	52	El 8 nevada grande.
Marzo.....	6, 7, 9, 10, 11, 15, 18, 19, 21, 22, 25, 26, 28, 29 y 30.	15	68'50	El 10 y 11 nieve.
Abril.....	15, 19, 21 y 26.	4	29	El 5, 6, 15, 18, 19 y 21 tormenta.
Mayo.....	5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 15, 16, 18, 19 y 21.	12	74'50	El 1 tormenta.
Junio.....	1, 2, 3, 4, 6, 7, 8, 9, 10, 14, 15 y 22.	12	81'25	
Julio.....	25.	1	0'25	
Agosto.....	7 y 8.	2	9	Tormentas.
Septiembre.....	8, 9, 11, 15, 16, 19, 21 y 22.	8	60'50	El 15 y 21 tormentas.
Octubre.....	6, 17, 18, 26, 27, 28, 29, 30 y 31.	9	104	
Noviembre.....	1, 3, 8, 9, 10, 13, 14, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23 y 30.	16	105'50	
Diciembre.....	3, 4, 5, 11, 14, 15, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23 y 24.	14	146'50	El 22 la crecida del río.

Cantidad de agua de lluvia caída en Béjar durante el año 1909

Hoy, con una minoría republicana nutrida, se acabaron para siempre los consejillos y los contubernios. Y como podremos analizar frente á frente las labores de los ediles de tanda, requerimos la péñola otra vez, inaugurando con esta crónicilla mis tareas. Pido para ellas, siempre sinceras, la benevolencia de mis lectores.

Esta semana celebróse sesión ordinaria con asistencia de todo el municipio. Preside el alcalde, nuestro correligionario señor Rua, y la minoría republicana ocupa toda la izquierda. El antiguo alcalde don Bautista forma parte de ella. El espacioso salón de sesiones está lleno; hay mucho público de pié.

Se aprueba el acta y votando en blanco los republicanos, se nombran las siguientes comisiones:

Instrucción: Jerónimo Gómez, presidente; Tomás H. Santos, Pedro G. Bolívar, Juan Rodríguez y Víctor Gorzo, vocales.

Hacienda: Vicente Aparicio, presidente; Leopoldo S. Rapela, Mateo Rodríguez, Mariano Izquierdo y Vicente Valle, vocales.

Policía y Obras: Bernardo San Nicolás, presidente; Tomás H. Agero, Antonio Lucio, Bautista Zúñiga y Alfredo Rodríguez, vocales.

Junta local: Tomás H. Santos y Pedro G. Bolívar.

El alcalde, señor Rua, exhorta á los ediles para que cumplan su deber, y don Juan Rodríguez pide puntualidad.

Despacho ordinario:

Félix Rua y el alcaide de la cárcel dan gracias al Ayuntamiento por los acuerdos tomados en la sesión anterior relacionados con ellos.

Pasan á informe varias solicitudes: de Indalecio Linares, á la comisión de Policía; del señor Saucedo, veterinario, de Bálbino Téllez y otra para el cuerpo de bomberos, á la de Policía; del alcalde de Fuentebuena, á Hacienda, y una petición de socorro, á Beneficencia.

Se aprueba un informe referente á denuncia presentada por Donato Martín.

Comisiones:

Hacienda notifica haber enviado á Salamanca 3.000 pesetas.

Por iniciativa de los republicanos don Basilio, don Pedro y señor Valle se acuerda, después de alguna discusión, anunciar la vacante de inspector de carnes subiendo el sueldo á tres pesetas diarias. Se admitirán solicitudes en 30 días.

Primer incidente

Don Alfredo Rodríguez, republicano, pregunta si alguno dió permiso al maestro de obras municipal para abandonar el servicio y si no que se le imponga un correctivo.

San Nicolás, «independiente» maurista, dice que el maestro le dijo que se marchaba.

El señor Rodríguez le dirige varias palabras enérgicas y se promueve un animado incidente que corea el público con aprobación.

Lucio «habla» y dice este miembro del conglomerado «independiente ful», que iba á ganarse el pan el citado maestro.

Valle le contesta victoriosamente y se manifiesta contrario á la «empleomanía». Pasa á informe el correctivo.

Otro incidente

Nuestro director, don Mariano Izquierdo, expone los hechos escandalosos, inhumanos é incultos del Hospital de Béjar, que denuncia en «El Castellano» su digno corresponsal en esta ciudad, señor Cagigal. Pide valientemente que se depuren las responsabilidades en que incurre el ya célebre cura del Hospital y que se haga un reglamento interior que evite los canallescios casos que en el centro benéfico suceden y que acabe con el desatado furor de mando del «amable» páter.

En la sala de sesiones hay un gran revuelo y con gran expectación se oye al señor Izquierdo, que dirige una razonada catilinaria al administrador clérigo.

El señor Valle hace uso de la palabra para el mismo asunto, diciendo que es bochornosa esa denuncia para Béjar, que se da el caso de que los pobres entren con enfermedades

benignas y salgan incurables, que los médicos mandan un régimen alimenticio para un enfermo y el cura no se le da. En un párrafo inspiradísimo apoya al señor Izquierdo en este asunto que tanto afecta á los desheredados de la fortuna y termina con un brioso apóstrofe pidiendo que se llegue á la expulsión y expediente del administrador si se confirman los horribles hechos. (El público se entusiasma y apoya al orador con grandes rumores y voces de ¡bien!, lo que prontamente corta el señor Rua.)

El señor Bolívar pide que antes que pensar ahora en reglamento interior, se debe formar inmediatamente un expediente al cura-administrador, puesto que de lo denunciado en «El Castellano» se desprende la existencia de un delito. Así se acuerda y pasa á la comisión correspondiente.

Se dan 15 días de licencia á don Bautista Zúñiga, y 2 meses al señor Hernández Agero. (¡He aquí un concejal de lujo!)

La sesión pública se levanta á las nueve y veinte minutos de la noche, habiéndose empezado á las siete. Los concejales siguen reunidos y el público—en número que no se recuerda desde hace mucho tiempo—sale haciendo calurosos comentarios de las denuncias de los republicanos. ¡Vaya por los curas de genio!

Todo nos llega; denunciarnos en tiempos la conducta del cura del Hospital y solo el señor Rua nos defendió en el Municipio.

Resumen: Se acabaron los consejillos. ¡Luz, mucha luz!, que dijo Goethe ¡Luz y republicanos!, plagiando á Maura.

A. N.

Ecós de la Semana

Don Gerardo Martín Angoso, conocido comerciante de paños de esta plaza, perdió para siempre, el martes último, 4 del actual, á su respetable esposa doña Rosa Martín Mateos.

Acompañamos á dicho señor y demás familia en su justo dolor.

Don Eduardo Bueno, secretario del Registro civil de esta ciudad, nos facilita el siguiente estado de las inscripciones verificadas en dicho Registro durante el año de 1909.

Nacimientos: Varones, 171; hembras, 138. Total, 308.

Defunciones: Varones: solteros, 57; casados, 43; viudos, 20.—Hembras: solteras, 56; casadas, 28; viudas, 41. Total, 224.

Matrimonios, 54.

El obrero Bernabé Arroyo Domínguez, de 45 años de edad, falleció en su domicilio, repentinamente, en la mañana del día 6 del corriente, dejando cinco huérfanos.

A su esposa Benjamina Pérez y demás familia enviamos nuestro pésame.

«La Constructora de Béjar,»

SASTRERÍA.—PAÑOS Y NOVEDADES.—UNIFORMES

«LA CONSTRUCTORA DE BÉJAR,»

Confeciona toda clase de prendas de vestir para caballeros y niños poniendo la casa género ó recibéndolo del cliente.

Pueden servirse los encargos á las 24 horas de recibidos.

LIBERTAD, 18, BÉJAR

ANGEL SÁNCHEZ

CIRUJANO-DENTISTA

Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras postizas.

Extracciones sin dolor.

Mayor de Pardiñas, núm. 2, Béjar

BÉJAR.—Est. Tip. de S. Sánchez.

EDILERÍAS

SESIÓN ACCIDENTADA

Unas palabras del cronista:

Cuando el Ayuntamiento pasado estableció los famosos «consejillos» protestamos con toda energía de esa medida antidemocrática, que tapaba la verdad al pueblo y que establecía el «pastel» confeccionado con toda tranquilidad á espaldas de Béjar. Y no volvió el cronista á las sesiones.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LIBRERÍA Y PAPELERÍA
DE
Pablo Enríquez Martín

PRIMERA CASA EN OBJETOS DE ESCRITORIO

En este acreditado comercio se venden copiadores de cartas desde 1'40 ptas.; papel de hilo, á 7'50 la resma; estuches de papel para 50 cartas, con sus correspondientes sobres, desde 0'60; papel comercial, clase extra, en bloques de 100 cartas, á 0'75; hay también clases superiores, á precios baratísimos; cajas de plumas, pico de pato, desde 0'75, y de corona desde 0'80; libros rayados, de todas clases y precios.

Papel para dibujos á precios sin competencia

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Disponible

Disponible

*Se admiten anuncios
á precios económicos*

No hay otra
ni más económica,
ni más surtida,
ni que sirva mejor
que La Soledad.

"La Moderna Bejarana"

83, MAYOR DE PARDINAS, 83

Sastrería á cargo de Narciso Cerrudo

Esta casa tiene montado un taller con personal apto para la construcción de toda clase de prendas de vestir para caballeros y niños.

También encontrará el público un inmenso surtido en toda clase de géneros.

VER PARA CREER

NOTA.—También se confeccionan toda clase de prendas con géneros que traiga el cliente.

MANUFACTURA GENERAL
DE SELLOS GRABADOS Y ARTÍCULOS PARA GRABADORES

PRIMERA CASA EN ESPAÑA

Primer premio en el concurso comercial de 1908

Fechadores, Numeradores, Paginadores y Perforadoras automáticas; Marcadores, Imprentillas, Placas esmaltadas, Tampones y Prensas; Plumastilográficas con depósito de tinta; fabricación de sellos de caoutchouc.

Esta casa cuenta con 500 máquinas en almacén.

Representante en Béjar, Crisanto Rodríguez, Plaza Mayor, 1, quien facilita detalles y catálogo á quien los pida.

Unión Alcohólica Española

Alcohol desnaturalizado marca SOL en botellas precintadas de medio y un litro, á 0'55 y 1 peseta (sin envase).

AGUA COLONIA extrafina en frascos de 1 litro á 2 pesetas.

ÚNICO DEPÓSITO

Farmacia de Rodríguez Zúñiga

MAYOR, NÚM. 21, BÉJAR

DISPONIBLE

SE VENDEN en inmejorables condiciones, un surtido de Testón de quin-ce mechas con tambores de cuatro metros de vuelo en redondo; una carda de igual vuelo con puados nuevos, máquina de tor-near y estirar la cinta, y un telar Belga pa- ra hilar de 240 husos. El surtido hace de 200 á 300 libras diarias.
Para tratar con su dueño Froilán Blan-co calle del Recreo, núm. 1.